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Databaze
bez databazového programu

| PETR OLSAK I

Pfed neddvnem jsem se nabidl Karlu Horakovi, ze budu spravovat data-

bazi ¢lent naseho sdruzeni. Po jisté ,jednaci dobé“ jsem od néj obdrzel

prislusnou databazi ve formatu DBase. Ukazalo se, ze struktura této da-
tabaze neni prili§ dobfe dofesena a ze bude potrfeba zménit a doplnit
plno tdaju.

Sam jsem nechtél mit nic spole¢ného s zadnym databazovym systé-
mem. Po rozvaze, co budu od databaze ocekavat, jsem dospél k jedno-
znacnému zaveéru, ze na dopliiovani a zmény tdaji vystacim s obyc¢ejnym
editorem, reserse a tisky mi udéla TEX a fazeni podle ceské abecedy pro-
gram csr. Razeni podle jednodussich polozek (napi. podle smérovaciho
¢isla) zvladne funkce ,,Sort* v editoru.

Databézi jsem transformoval z vnitini datové reprezentace prislusného
databazového programu do textového souboru, kde jeden fadek odpovi-
dal jednomu ,,formulafi“ a jednotlivé polozky licovaly pékné pod sebou.
Polozky jsem dale oddélil celkem snadno pomoci blokovych operaci edi-
toru jistymi oddélovadi (smluvenymi znaky), aby je mohl spravneé rozlisit
TEX. K manipulaci s databazi jsem pouzil editor Qedit.

Nezndm vymozenosti databézovych programt. Uz v jednom svém
¢lanku jsem ptiznal, Ze databazové systémy vibec neumim. Proto ne-
mohu srovnavat vyhody téchto systému s navrzenou koncepci. Presto se
pokusim o uvedeni nékolika duvodt, pro¢ mi prace v editoru pripada
prijatelnéjsi.

e Neni potfeba ucit se ovladat nové uzivatelské prostiedi.

e S databéazi je mozné bez problémi pracovat v UNIXu i v DOSu.

e Textovy soubor mohu snadno posilat napt. ostatnim ¢lenim vyboru
a nenutit je pfi ¢teni adaju pouzivat néjaky databazovy systém. Kdyz
jim navic poslu makra pro zpracovani TgXem, je vSe zcela bez pro-
blém.

e Je-li vyjimeéné v jednom formuléfi né&jakd polozka delsi (napiiklad
vyjime¢né dlouhd e-mailovska adresa), nemusi se pfedélavat struktura
databaze. Sta¢i dat této poloZce prostor na tkor sousedni polozky,
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protoze pfi zpracovani pro tisk maji stejné rozhodujici roli oddélovaci
znaky a nikoli poloha tdaje na radku.

e Vyhledavani libovolného udaje probiha snadno pomoci funkce , find“
v editoru.

e Prostym posunovanim kurzoru ve vertikdlnim nebo horizontalnim
sméru lze sledovat urcity tdaj bud v kontextu s udaji stejného typu
(napf. platby za rok 1994) nebo v rdmci jednoho fadku (jeden ¢len
sdruzeni). Na obrazovce jsou vidét a snadno dosaZitelné udaje v obou
téchto smeérech.

e Dopliiovani tidaja (napt. Gdaje o platbach ¢lenskych piispévki) lze
provadét s miniméalnim poctem thozi na klavesnici, protoZe pro po-
skoceni kurzoru v fadku na pozadované misto a pro doplnéni stéle se
opakujicich tdaju (napf. rok platby) lze udélat makro editoru.

e Kdykoli 1ze pomoci blokové operace tfidéni sefadit databézi tak, ze
je prehledné vidét sledovany tidaj. Naptiklad sefazeni podle tidaje ,,je
¢len vyboru“ oddéli ¢leny vyboru od ostatnich ¢lend.

Priznavam, Ze koncepce bude asi pro rozsahlé databazové baliky udaji
nedostacujici. Napadaji mé tyto nevyhody:

e MizZe se narazit na kapacitni moznosti editoru (napf. pro Qedit je
maximalni délka fadku 512 znakd a maximalni velikost souboru je
omezena velikosti konvenéni paméti DOSu).

e Muze se jedinou neopatrnou operaci v editoru poskodit struktura da-
tabaze tak, ze naprava je tézko dosazitelna. Zvlasté pravdépodobné to
je v pripadé, kdy s databazi pracuji nepoucené osoby, které neuméji
spravné zachéazet s editorem.

e Je otazka, zda mize poslouzit strukturovany textovy soubor jako vstup
do databazového systému, ve kterém bude chtit pracovat muj nasle-
dovnik, ktery bude pokracovat v obhospodarovani databaze ¢lent na-
Seho sdruzeni.

Prvni nevyhoda nehrala v pfipadé databaze ¢lenti GGI'UGu velkou roli,
protoze celd databaze mé objem pouze 130kB a délka jednoho radku
je zhruba 370 znakt. Ani druhou nevyhodu nepovazuji za dilezitou,
protoze zalohovat jakoukoli praci je nutnost. Kdo nezilohuje, mize na
to tvrdé doplatit, i kdyz pouziva kvalitni a ,blbuvzdorny* databazovy
systém. Tteti nevyhoda se asi vyskytuje obecné pii pfechodu od jednoho
databazového systému k jinému. Pokud ovSem databdzovy systém neumi
import dobfe strukturovanych textovych soubori, pak to je dosti Spatny
databazovy systém.
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Nyni se zastavim u dalsich ,,soucasti“ této koncepce udrzovani data-
baze. Kromé editoru totiz pracuji jesté s dals$imi dvéma softwarovymi
prostfedky. Jednim z nich je program csr a druhym z nich je TEX. Oba
programy jsou nezavislé na pouzitém systému (UNIX nebo DOS), a proto
se takto koncipovana databéze snadno udrzuje na obou systémech zaro-
vell.

Pokud jde o fazeni podle abecedy, ucinil jsem toto pozorovéani. Pi-
vodni databéze, kterou jsem obdrzel, méla snahu byt sefazena podle ja-
kési pseudoabecedy, kde vsechny akcentované znaky byly pozdéji nez Z.
Ze by existovalo néco jako dvojhlaska CH, nebo dokonce vicepriicho-
dovy systém porovnavani, o tom nemohlo byt ani fec¢i. Podobné zmrsené
databazové vystupy dostavam kazdoroc¢né jako seznamy studenti ze stu-
dijniho oddéleni. Dospél jsem tedy (pfizndm, ze bez dtikladnéjsiho pri-
zkumu) k zdvéru, Ze existuje plno databazovych systému, které eskou
normu abecedniho fazeni slov neuznavaji. Rekl jsem si, Ze takto zriidné
pokracovat nebudu a napsal jsem si program, ktery dodrzuje pri fazeni
¢eskou a slovenskou normu. Vlastnosti programu jsou popsany v ¢lanku
Program csr — abecedni Fazeni podle normy. Clanek najdete v tomto ¢isle
zpravodaje.

Nyni rozebereme TEXovska makra, kterd jsem pro tcely obhospodafo-
véni databaze ¢lent vytvoril. Pfedevsim jsem definitivné oddélil databéazi
individualnich ¢lentt a kolektivnich, protoze tidaje, které potfebujeme
mit zaneseny, maji v obou ptipadech dosti odlisnou strukturu. Snaha po
sjednoceni struktury obou databazi, ktera pfi vzniku pocitac¢ové evidence
¢lentu existovala, vedla k naprosto netacelnym, nepochopenym a vesmés
nevyplilovanym polozkdm (jako nap¥. polozka s ndzvem mezitadekl
a mezifadek?2).

Udrzuji tedy dva databazové soubory individ.tb a kolekt.tb,
které obsahuji vlastni databazové tdaje v textové podobé. Ke kazdému
z téchto soubori je napsan soubor maker individ.tex a kolekt.tex.
TEX se spousti na soubor *. tex, v némz se pomoci prikazu \input piejde
na odpovidajici databdzovy soubor. Soubory *.tex obsahuji tato makra:

e Makra na ,scannovani“, tj. nacteni obsahu jednotlivych polozek po-
moci smluvenych oddélovaca.

e Makra na vytvéareni reSersnich tiskd (napf. vytiskneme jen ¢leny, ktefi
maji nepréazdnou polozku ,e-mail* a zaroveri nezaplatili za rok 1993).

e Makra na formaty vystupu. V soucasné dobé jsou vytvoreny tii for-
maty: Tisk vSech udaju, tisk pfehledu plateb (samoziejmé se zabudo-
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vanym séitdnim a vyplnénim Fadku ,,celkem“) a koneéné tisk adres na

samolepky.

e Za zminku stoji jesté nékterd ,pomocna“ makra. Napriklad makro
\scandatum pfecte datum ve formatu 19940621 a vysazi 21. 6. 1994.
Makro \anone zase vytiskne slovo ,,ano“ nebo ,ne“ v zavislosti na
hodnoté polozky ,logického typu“. Nebo makro \pan precte rodné
dislo a na zakladé toho vysazi bud ,pan“ nebo ,,pani“. Omlouvam se
vSem sleénam; rozdil mezi ,pani“ a ,sle¢cnou® neni z databazovych
udajua zjistitelny.

Pred zpracovanim databaze TEXem je potfeba odkomentovat na
konci souboru *.tex jeden z pfikazl \printall, \printmoney nebo
\printaddress. Timto zpusobem se stanovi jeden ze t¥i formata vy-
stupu. Pokud bychom chtéli vytvorit resersni tisk, odkomentujeme navic
jeden z piikazli \reserse, nebo vytvorime novy. Napiiklad

\reserse{\ifstudent\else\ifx\nezaplatil\moneyTHREE}{\fi\fi}

zpisobi tisk jen téch ¢lent, ktefl nejsou studenty (\ifstudent\else)
a zaroven nezaplatili za rok 1993 (\ifx\nezaplatil\moneyTHREE).
Druhy parametr prikazu \reserse musi obsahovat odpovidajici pocet
kontrolnich sekvenci \fi. Vyjadfovaci moznosti pomoci \if a \fi jsou
lépe patrné pii pohledu do souboru maker. Je totiz potfeba védét, jak
se jednotlivé polozky jmenuji.

Pokud by bylo potfeba pfidat polozku nebo zménit strukturu data-
baze, je nutné pozménit tu ¢ast maker, kterd se vénuje nacitani polozek
(tzv. scannovaci algoritmy). Pokud by bylo potfeba upravit formét vy-
stupu nebo pridat dalsi typ vystupu, pak se provede jednoduchy zasah
do té ¢asti maker, kterd se stard o vzhled vystupu (viz definice tisku).
Tyto dvé ¢asti maker vzadjemné spolupracuji, ale je mozné je upravovat
myslenkové oddélené.

Uvedena koncepce zpracovani databazovych idaji se da pouzit napfi-
klad pfi organizovani konferenci. Pokud by si to nékdo chtél vyzkouset
pro svou aplikaci, uvddim na zavér pro inspiraci vypis souboru maker
individ.tex. Aby bylo lépe rozumét makrim z tohoto souboru, pred-
chazi ukazka jednoho radku ze souboru individ.tb. Kazdy radek v sou-
boru individ.tb zacina prikazem \p. Za nim nasleduji polozky tykajici
se jednoho ¢lena oddélené symbolem : nebo | podle smluvené struktury.
Ukézka radku tykajici se jednoho ¢lena se nevejde na jeden fadek v bulle-
tinu. Proto je rozdélena do vice fadkd. Vézte ale, ze ve skutecnosti se
jedna o jeden tadek obsahujici zhruba 370 znaki.
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\p Ferdinand Mravenec :010101/1234
|Ond¥eje Sekory 3 :Praha 13 :11300: :mravenec@brouk.les.cz
|Prace vieho druhu :RNDr. :CSc. : : :
| : : : |FFTT: 1993
|- : : 150:19930709: 150:19940511|

Soubor maker individ.tex vypada takto:

% Makro na zpracovani databaze &lent CSTUGu
ThthtotoToTo oo oo o oo To o oo o o oo To oo oo o o o oo o oo o Jo o o o
% 9.11.1994 Petr 018ak
% Plain

\newcount\globnum \newcount\num

\newcount\sumTWO \newcount\sumTHREE \newcount\sumFOUR
\newif\ifstudent \newif\ifvybor \newif\ifrevizor
\newif\ifprihlas \newif\iftisk

% Scannovaci algoritmy:

TRt toToTolato o oo oo to oo o o o oo

\def\p#1|#2|#3|#4|#5|#6| {\advance\globnum byl
\begingroup
\scanname #1|\scanaddr #2|\scanoccup #3|\scanother #4]
\scanlogic #5|\scanmoney #6|7%
\expandafter\test\expandafter\print\endtest

\endgroup}
\def\scanname #1 #2:#3|{%
\def\ jmeno{#1}/ % jméno
\def\prijmeni{#2\unskip}/ % p¥ijmeni
\def\rc{#3\unskip}}% % rodné &islo
\def\scanaddr #1:#2:#3:#4:#5|{/
\def\uliceD{#1\unskip}% % ulice \
\def\mestoD{#2\unskipl}/ % m&sto -- adresa pro korespondenci
\def\pscD{#3\unskipl}/, % PSC /
\def\telD{#4\unskipl}/, % telefon domd

\def\email{#5\unskip}}/ % email
\def\scanoccup #1:#2:#3:#4:#5:#6|{J,

\def\zamestnani{#1\unskip}/ % zaméstnani
\def\titul{#2\unskip}’% % titul pfed jménem
\def\csc{#3\unskipl}’% % titul za jménem
\def\pscZ{#4\unskip}’ % PSC (zam.)
\def\uliceZ{#5\unskipl}% % ulice (zam.)
\def\mestoZ{#6\unskip}}/, % mésto (zam.)

\def\scanother #1:#2:#3:#4|{)
\def\telZ{#1\unskipl}’ % telefon do zam.
\def\fax{#2\unskipl}/ % fax
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\def\telex{#3\unskipl}’%
\def\poznamka{#4\unskip}}/,
\def\scanlogic #1#2#3#4:#5|{/

\def\jestudent{\anone #1}\if #1T\studenttrue\else\studentfalse\fi

\def\jevybor{\anone #2}\if #2T\vybo

\def\jeprihlas{\anone #3}\if #3T\prihlastrue\else\prihlasfalse\fi

\def\jetiskni{\anone #4}\if #4T\tis
\def\rokclenstvi{#5\unskip}}% %

\def\scanmoney #1:#2:#3:#4:#5:#6:#7|{)

\def\moneyONE{\anone #1}% %
\def\moneyTWO{#2}7 %
\def\datumTW0{#3}/, yA
\def\moneyTHREE{#4}/, yA
\def \datumTHREE{#5}/, h
\def\moneyFOUR{#6}, yA
\def\datumFOUR{#7}}Y% yA

% telex
% poznamka

rtrue\else\vyborfalse\fi

ktrue\else\tiskfalse\fi
¢len od roku
A

zaplatil za r. 91 (ano/ne)
prispévek za r. 92

datum prispévku 92
prispévek za r. 93

datum prispévku 93
prispévek za r. 94

datum prispévku 94

\def\anone #1{\if#1Tano\else\if#1Fne\else nic\fi\fi}

\let\test=\relax \let\endtest=\relax
\def\nezaplatil{ 0}

\def\emptyM{ }

\def\emptyP{ \unskip}

\def\reserse#1#2{\def\test{#1}\def\endtest{#2}}

\reserse{\relax}{\relax}
\let\finalaction=\relax

% Definice tisku

Tl toIoToloto oo totoote

\def\hb{\hfil\break}

\def\scandatum#1{\if#1:\let\next=\eatcolon

\else\let\next=\makedatum\fi\next#
\def\zerox{0}
\def\makedatum#1#2#3#4#5#6#7#8:{J,

\def\tempa{#7}\def\tempb{#5}%

1}

\ifx\tempa\zerox\def\tempa{}\fi\ifx\tempb\zerox\def\tempb{}\fi

\tempa#8.\kern.2em \tempb#6.\kern.2
\def\eatcolon:{}

\def\printall {%
\let\pt=\sevenrm

em #1#2#3#4}

\hoffset=-1.5cm \advance\hsize by3cm
\voffset=-1.5cm \advance\vsize by3cm

\def\beforeprint{\tisktrue}
\parskip=\smallskipamount
\baselineskip=10pt \lineskiplimit=-
\def\print {%

\global\advance\num byl

5pt
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}

\vbox{\leftskip=\parindent

\noindent\1llap{\bf \the\globnum. }%

{\bf \prijmeni\ \jmeno}, {\pt RC:} \rc,

{\pt Ulice:} \uliceD, {\pt M&sto:} \mestoD, {\pt PSC:} \pscD,

{\pt telD:} \telD.\hb

{\pt Zam:} \zamestnani, {\pt titul:} \titul, {\pt za jménem:} \csc.
{\pt email:} {\tt \emaill},

{\pt telZ:} \telZ, {\pt fax:} \fax, {\pt telex:} \telex.\hb

{\pt UliceZ:} \uliceZ, {\pt M&stoZ:} \mestoZ, {\pt pscZ:} \pscZ,
{\pt Poznamka:} \poznamka.\hb

{\pt Student:} \jestudent, {\pt Clen vyboru:} \jevybor,

{\pt P#ihlaska:} \jeprihlas, {\pt Tisknout:} \jetiskni.\hb

{\pt 0d roku:} \rokclemstvi, {\pt p¥ispévky: }{\pt 91:} \moneyONE,
{\pt 92:}\moneyTWO\ (\expandafter\scandatum\datumTW0:),

{\pt 93:}\moneyTHREE\ (\expandafter\scandatum\datumTHREE:),

{\pt 94:}\moneyFOUR\ (\expandafter\scandatum\datumFOUR:).\par
Hmedskip}

\def\1#1#2{\hbox to#1{#2\hss}}
\def\r#1#2{\hbox to#1{\hss#2}}
\def\c#1#2{\hbox to#1{\hss#2\hss}}

\def\printmoney {%
\advance\hsize by25pt
\advance\vsize by2\baselineskip
\def\beforeprint{\tisktrue}
\headline{\vbox toOpt{\kern-imm\hbox to\hsize{%

\hskip3em\1{4cm}{Jméno a p¥ijmenil}’
\1{3em}{&lenstvi}\r{3em}{1991}%
\c{9em}{1992}\c{9em}{1993}\c{9em}{1994}\hss
Hkern2pt\hrule\vss}}

\def\print {%

\global\advance\num byl
\ifx\moneyTWO\emptyM\else\global\advance\sumTWO0 by\moneyTWO\fi
\ifx\moneyTHREE\emptyM\else\global\advance\sumTHREE by\moneyTHREE\fi
\ifx\moneyFOUR\emptyM\else\global\advance\sumFOUR by\moneyFOUR\fi
\noindent

\r{3em}{\the\num.\ \ }\1l{4cm}{\prijmeni\ \jmenol}%
\1{3em}{\rokclenstvi\ifstudent*\fi}y

\r{3em}{\moneyONE}/,
\r{3em}{\moneyTW0}\r{6em}{\expandafter\scandatum\datumTWO: }%
\r{3em}{\moneyTHREE}\r{6em}{\expandafter\scandatum\datumTHREE: }J,
\r{3em}{\moneyFOUR}\r{6em}{\expandafter\scandatum\datumFOUR: }/
\par

}

\def\finalaction {/
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\noindent\hskip3em
\1{4cm}{\bf Celkem}\hskip6Bem\r{3em}{\the\sumTWO}\hskip6em
\r{3em}{\the\sumTHREE}\hskip6em\r{3em}{\the\sumFOUR}\par
}

}

\def\pan{\expandafter\scanrc\rc}

\def\scanrc#1{\if#1\unskip pan\let\next=\relax
\else\let\next=\scanrcnum\fi \next#1}

\def\scanrcnum#1#2#3#4\unskip{\ifnum#3>4 panilelse pan\fi}

\def\mkpsc{\expandafter\scanpsc\pscD}

\def\scanpsc#1{\if#1\unskip\let\next=\relax\else\let\next=\scanpscnum\fi
\next#1}

\def\scanpscnum#1#2#3#4\unskip{#1#2#3\thinspace#4\unskip}

\def\printaddress{
\baselineskip=1.1\baselineskip
\nopagenumbers
\hoffset=-1in \hsize=210mm
\voffset=-1in \vsize=297mm \raggedbottom
\lineskip=Opt
\def\print {%
\iftisk
\global\advance\num byl
\ifnum\num=16\par\global\num=1\fi
\noindent\vbox to 37mm{\hsize=70mm \leftskip=18mm\vss
\noindent \pan \hb
\jmeno\ \expandafter\uppercase\expandafter{\prijmeni}\hb
\hbox{}\uliceD\par
\noindent\1llap{\mkpsc\enspace}{\bf\mestoD}
\vss}\hskipOpt plus2pt
\fi}
}

% Vlastni zpracovani (reSer3e a deklarace formatu tisku)

Tl loofo o oo oo oo oo oo o o o o To o To To T T T oo o o o o oo o oo oo o o o o o o o T T o

ReSerSe se zadavaji pomoci pfikazu \reserse se dvéma parametry.

Prvni parametr obsahuje vlastni podminku a druhy parametr odpovidajici
pocet \fi-d.

Je mozno pouzit: \ifstudent \ifvybor \ifrevizor \ifprihlas \iftisk.
Testy na polozky typu \ifx, p¥icemz prazda poloZka se testuje na
\emptyP, prazdna polozka v iddaji o zaplaceni na \emptyM a nulova
hodnota v tdaji o zaplaceni md reprezentaci \nezaplatil.

Nasledujici priklad vybere vSechny ¢&leny vyboru, ktefi maji neprazdnou
poloZku email:

S ST ST ST s st
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% \reserse{\ifvybor\ifx\email\emptyP\else}{\fi\fi}
% Jiny p¥iklad vybere vSechny &leny, ktefi nezaplatili za rok 93:
% \reserse{\ifx\nezaplatil\moneyTHREE}{\fi}

% Dalsi pripady:
% \reserse{\ifnum\num>30\endgroup\end\else}{\fi}
% \reserse{\ifstudent}{\fi}

% Format tisku se vybere z néasledujicich pf¥ikazti. Lze definovat
% analogicky dal3i formaty (viz &ast definice tisku).

%\printall % vytiskne vSechny tudaje v dosti zhuSténém tvaru.
\printmoney % vytiskne prehled plateb.
%\printaddress J, vytiskne adresy na lejbliky

\input individ.tb
\finalaction
\end

8. 12. 1994 Petr Olsdk

Program csr (Czech SoRt) —
abecedni razeni podle normy

| PETR OLSAK I

Nejprve jsem si podle dokumentace pana Wagnera k programu csindex
udélal soukromou verzi programu na abecedni fazeni. Pak mi kolega Jo-
sef Tkadlec piijéil normu CSN 01 0181 (Abecedni fazeni). Jakmile jsem ji
otevrel, zhrozil jsem se. Kdyz jsem se vzpamatoval ze Soku, pokusil jsem
se svilj program co nejvice priblizit této normé a hotovy produkt véno-
vat verejnosti. Nasleduje dokumentace k programu. Zajimavy je zfejmé
odst. 5, kde na mnoha mistech doslova cituji normu, upozoriiuji na roz-
pory a uvadim pripadné navrhy, jak problémy resit.

Program csr pouziva specialni ¢tyrprichodovy algoritmus abecedniho
fazeni. Prvni dva prichody probihaji nad jednotlivymi slovy a pfipadné
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